Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA .:Itrkusz zathera inform af:je prawr!ie chronione
EGZAMINACYJ NA 0 momeniu roZpoczZegcia egzamlnu.
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgtos to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

DaTA: 13 maja 2021 r.
GobpzINA RozPoczeciA: 9:00
czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-30) oraz barwny
materiat zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny materiat zrédtowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu pracy
wiéz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrédtowego. Barwng
mape szczegotowg — materiat zrodtowy do zadan od 6. do 9. — zamieszczono na
stronie Il barwnego materiatu zrédtowego.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, Ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

© ©® N o g s

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czeéci przeznaczonej dla egzaminatora.

EGEP-R0-100-2105

Uktad graficzny
© CKE 2021
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Zadanie 1.
Na wykresie przedstawiono dlugosc¢ dnia w trzech miastach w ciggu roku.
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Na podstawie: www.dateandtime.info

Zadanie 1.1. (0-1)
Sformutuj zaleznosé¢ miedzy szerokoscia geograficzng a zmiang w diugosci dnia
w ciagu roku.

Zadanie 1.2. (0-2)
Uzupetnij tabele. Dobierz do kazdej informacji odpowiadajgce jej miasto wybrane
sposrod przedstawionych na wykresie.

Informacja Miasto

Miasto, w ktérym zmiany dlugosci dnia i nocy w ciggu roku sg
najbardziej zblizone do zmian notowanych w Warszawie.

Miasto potozone na rownolezniku, ktorego punkty poruszajg sie
Zz mniejszg predkoscig liniowg w ruchu obrotowym Ziemi niz punkty,
na ktorych znajdujg sie pozostate dwa miasta.

Miasto, w ktorym maksymalna wysokos¢ Storica w momencie
gorowania w ciggu roku jest najwieksza.

Miasto, w ktérym wedrowka Stoinca pod horyzontem odbywa sie
pod takim katem, ze codzienny zmierzch i brzask trwajg najdtuze;j.
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Zadanie 1.3. (0-2)

W Kopenhadze i w Reykjaviku w dniu rownonocy wiosennej zmierzono wysokos¢ Storca
w momencie gérowania. W Kopenhadze uzyskano wynik tego pomiaru wyzszy o 8°30' niz
w Reykjaviku. Gorowanie Storica w Kopenhadze wystgpito wczesniej o 2 godziny i 18 minut
niz w Reykjaviku. Dla Reykjaviku przyjmij wspotrzedne geograficzne 64°10°N; 21°50'W.
Oblicz wspotrzedne geograficzne miejsca pomiaru w Kopenhadze. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Szerokos¢ geograficzna: ..o , diugos¢ geograficzna .........c..cce e

Zadanie 2.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy synoptycznej Europy obrazujgcej pogode w wybranym
dniu czerwca (strona | barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 2.1. (0-2)

Uzupetnij zdania — wpisz zmiany temperatury powietrza i zachmurzenia, jakie wystapity
w punkcie oznaczonym na mapie literg X podczas przesuwania sig¢ zzachodu na wschod
frontu atmosferycznego nad poludniowga czescig Europy. Uzasadnij odpowiedzi.

Temperatura powietrza (sie zwigkszyta / sie ZMNIEJSZYIA) ........ccceuvveriieiiiii i e

O =TTz To (11 1=

Zachmurzenie (sie Zwiekszyto / i@ ZMNIEJSZYIO) ........coovuiiiiiiiiii it

O = o= o [T 1=] 1=

Zadanie 2.2. (0-1)

Na ktorym obszarze wiatr wiat z wigksza predkoscig — na wybrzezu Morza Polnocnego
w Norwegii czy na wybrzezu Morza Pétnocnego w Niemczech? Wpisz wlasciwy obszar
i uzasadnij odpowiedz na podstawie mapy synoptyczne;.

Wybrzeze Morza Potnocnego (w Norwegii / W NI@MCZECR) ..........coeoiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e
=== Lo [T T=T o L= PR
] Nr zadania 11. | 1.2 | 13. | 24. | 2.2
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 2 2 2 1
Bpzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. (0-1)
Ksztalt wulkanu przedstawionego na rysunku ma zwigzek z materiatem wulkanicznym, ktory
wydobywat sie podczas erupgiji.

WARSTWA MATERIALU

KOMIN PIROKLASTYCZNEGO

WULKANICZNY

_— DAJKA

SKALY, PRZEZ KTORE
INTRUDOWALA MAGMA
ZBIORNIK MAGMOWY

Na podstawie: www.pgi.gov.pl

Wpisz poprawne dokofhczenie zdania. Uzasadnij odpowiedz.

Na rysunku przedstawiono (stratowulkan / wulkan tarCZOWY) ..............ccouceviiiiiiieniiisieiieeeee e

O = 1Tz Lo (1 1= 1= PP

Zadanie 4. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajgcej rozmieszczenie naturalnych formacji
roslinnych (strona | barwnego materiatu zrodtowego).

Wyjasnij, dlaczego na wschodnim i zachodnim wybrzezu Ameryki Poludniowej na
szerokosSci geograficznej 25°S wystepuja odmienne formacje roslinne. Uwzglednij
wptyw jednego z geograficznych czynnikow klimatotworczych.
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Zadanie 5. (0-2)

Na wykresach przedstawiono zréznicowanie w ciggu roku doptywu wod stodkich do dwdéch
oceanow, liczonego jako suma przeplywu w ujSciach najwazniejszych rzek gtéwnych,
uchodzacych do tych oceandw.

min m* Ocean Arktyczny min m Ocean Indyjski

0.5 0.5

04 0,4

0,3 0,3

0,2 0,2 /_\/\/
0,1 0,1

0,0 0,0

oV vEVIEVIE X X XX miesige LWV Ve VIEVIIE X X X XD miesiac

Na podstawie: www.cgd.ucar.edu

Przyporzadkuj do kazdego z dwoch oceanéw nazwe uchodzacej do niego rzeki,
wybrang z wymienionych ponizej. Podaj giéwna przyczyne — inng dla kazdej z rzek —
maksymalnego wzrostu wielkosci doptywu wod odprowadzanych przez te rzeki latem
do oceanu.

Amu-daria Ganges Jangcy Lena Wolga
Rzeka uchodzgca do Oceanu ArktyCZNEgo: ..........eueieiviiiiiieiiiiiie e cinieiee e
Przyczyna:
Rzeka uchodzgca do Oceanu Indyjskiego: ...
Przyczyna:
Nr zadania 3. 4. 5.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadania od 6. do 9. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegotowej fragmentu

Pienin (strona Il barwnego materiatu zrédlowego).

Zadanie 6.

Na rysunku przedstawiono profil terenu wykonany wzdiuz dwéch pieszych szlakéw
turystycznych: niebieskiego od Schroniska PTTK Orlica (D1) do przeteczy Szopka (A1)
i zoltego od tej przeteczy do Schroniska PTTK Trzy Korony (A2). Na profilu terenu oznaczono
numerami 1-4 polozenie wybranych obiektow, a literami A—D — cztery odcinki tych szlakow.

. Trzy Korony
" 1 Przet. Sosnow 2 3 (punkt widokowy) 4

N ] /N /
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0 2,5 ) 7,5 10 km
Na podstawie: www.mapa-turystyczna.pl

Zadanie 6.1. (0-1)

Przyporzadkuj do kazdego obiektu podanego w tabeli miejsce, w ktdrym zaznaczono
jego potozenie na profilu terenu. Wpisz do tabeli odpowiedni nhumer z profilu terenu.

Obiekt Potozenie na mapie Potozenie na profilu terenu
(pole skorowidzowe) (numer)
Gora Zamkowa B1
przetecz Szopka A1

Zadanie 6.2. (0-1)

Ponizej opisano jeden z czterech odcinkow pieszych szlakéw turystycznych, potozonych

pomiedzy Schroniskiem PTTK Orlica (D1) a Schroniskiem PTTK Trzy Korony (A2),
oznaczonych na profilu literami A-D.

Odcinek trasy rozpoczyna sie w dolinie Dunajca. Nastepnie szlak wznosi sie w terenie
zalesionym po wschodnich i pétnocno-wschodnich stokach strzelistej gory — urwiska skalnego
styngcego z widoku na Dunajec przetamujgcy sie przez pasmo gorskie.

Uzupelnij zdanie. Wpisz litereg, ktora oznaczono na profilu odpowiedni odcinek szlaku.

Odcinek szlaku oznaczono na profilu terenu literg ................ .
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Zadanie 7.

Na fotografii wykonanej z brzegu Dunajca po stronie stowackiej przedstawiono most na tej
rzece (A3). Na drugim planie znajdujg sie Trzy Korony (AB2). Strzatkg zaznaczono jedno
z pozostatych wzniesien widocznych z miejsca, z ktérego wykonano fotografie.

Na podstawie: www.static.panoramio.com

Zadanie 7.1. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Fotografie wykonano z (prawego/lewego) ...........cccccoveiiiieeiiiciiii i brzegu Dunajca.

2. Obiektyw aparatu fotograficznego w momencie wykonywania zdjecia byt skierowany na
(potnoc/zachod) ... .

3. Wozniesienie wskazane strzatkg to (Bankow Gronik w polu A1 / tysina w polu B2)

Zadanie 7.2. (0-1)

Oblicz dlugosc trasy turysty w terenie miedzy mostem przedstawionym na fotografii
a punktem widokowym w poblizu szczytu Trzy Korony. Przyjmij, ze dlugosc tej trasy na
barwnej mapie szczegotowej wynosi 16,8 cm. Wynik podaj w metrach. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Dlugos€ trasy: ....cccecevviiiiecieiecnnn. m

) Nr zadania 6.1. 6.2. 7.1. 7.2.
Wypetnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1

SgEanunator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7.3. (0-1)
Most dla pieszych, ktory przedstawiono na fotografii, oddano do uzytku w 2006 roku.

Uzasadnij, ze wybudowanie mostu moglo zwigkszy¢ lokalny ruch turystyczny. Podaj
dwa argumenty odnoszace sige do przedstawionych na mapie walorow turystycznych
obszaru polozonego w polach mapy A2/3 oraz B2/3.

Zadanie 8.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy geologicznej (strona Il barwnego materiatu zrodtowego),
na ktoérej przedstawiono budowe geologiczng obszaru objetego barwng mapg szczegdtowa.

Zadanie 8.1. (0-1)
Uzupetnij zdania dotyczace elementow przedstawionych na mapie geologicznej. Wpisz
wiasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

Skaty fliszu karpackiego sg (starsze/mfodsze) ...........cccccecvuvnvnenennns niz intruzje andezytowe.

2. Dunajec w potudniowej czesci przedstawionego obszaru rozcina skaty (paleozoiczne/
MEZOZOICZNE) ... et e e .

3. Przetom Dunajca jest (starszy/mtodszy) .........cccccovviiiiccnieiniinnan od wapieni jednostek
pieninskich.

Zadanie 8.2. (0-1)

Na mapie geologicznej zaznaczono potozenie Trzech Koron oraz innych szczytow, ktorych
nazwy podano na barwnej mapie szczegotowej: Bryjarka (E1), Klejowa (B2), Lupiska (B1).

Na podstawie mapy geologicznej, barwnej mapy szczegotowej oraz wlasnej wiedzy
uzupetnij tabele. Wpisz we wilasciwych miejscach nazwe wzniesienia, ktore zostato
wyrzezbione w skatach opisanych w tabeli.

Lp. Opis skaty Nazwa wzniesienia

Powstaje jako efekt intruzji magmowych blisko powierzchni

N Ziemi.

Tworzy sie w wyniku sedymentaciji i diagenezy réznoziarnistych
osadow pochodzenia ladowego na dnie glebokiego morza.

Zadanie 9. (0-1)
Na barwnej mapie szczegotowej przedstawiono przetomowy odcinek Dunajca.

Podaj dwie cechy rzezby doliny przelomowej Dunajca, ktére réznia go od rzezby doliny
tej rzeki ponizej przelomowego odcinka.

Strona 8z 24
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Zadanie 10. (0-1)

Na mapie potgczono liniami cztery grupy miejscowosci.

Pobrano z arkusze24.pl
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W tabeli podano wartosci danych klimatycznych — pochodzgce z wybranego okresu
w XX w. —dla trzech miejscowosci wchodzgcych w sktad jednej z czterech grup zaznaczonych

na mapie.
- .. Srednia roczna Roczna amplituda
Miejscowos¢ Roczna suma
(numer na mapie) iemparatirs IBmpersLiny opadow (w mm)

powietrza (w °C) powietrza (w °C)

8,0 19,0 580

7.9 20,8 530

6,6 22,3 580

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Na podstawie: Atlas Rzeczypospolitej Polskiej, Warszawa 1993-1997.

W tabeli przedstawiono dane klimatyczne dla miejscowosci, ktére sg potozone w przyblizeniu

wzdtuz

A. potudnika 15°E.
B. poludnika 22°E.
C. réwnoleznika 50°N.

D. réownoleznika 53°N.

Wypetnia

Nr zadania

7.3. 8.1. 8.2.

Maks. liczba pkt

—

egzaminator

Uzyskana liczba pkt

EGEP-R0_100
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Zadanie 11.

Na mapie Polski literami A—-C oznaczono wybrane jeziora, w tym jedno pochodzenia
antropogenicznego. Numerami 1 i 3 oznaczono wybrane odcinki Odry o przebiegu zblizonym
do potudnikowego, a numerami 2 i 4 — o przebiegu zblizonym do réwnoleznikowego.

. Y F
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a 'Kr 2”';_';,
B .J‘v‘

N

i,

R

|

A
v s o
7 o

21°

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2012.

Zadanie 11.1. (0-2)

Uzupetlnij tabele odnoszaca sie do jezior oznaczonych na mapie literami A—C. Dobierz
nazwy jezior z nizej wymienionych i wpisz je w kolejnosci powstania od najstarszego (l)
do najmiodszego (lll). Obok nazwy kazdego jeziora wpisz literg, ktéra oznaczono jego
potozenie na mapie.

tebsko Drawsko Jeziorsko Mamry

Kolejnosc - Potozenie jeziora na mapie
o Nazwa jeziora o
powstawania jezior (wpisz litere)

| (najstarsze)

Il (najmtodsze)

Strona 10 z 24
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Zadanie 11.2. (0-1)

Oznaczone na mapie numerami odcinki w srodkowym biegu rzeki Odry przedstawiajg
zréznicowany bieg tej rzeki.

Wyjasnij wplyw zlodowacen na przebieg odcinkow Odry oznaczonych na mapie
numerami 2 i 4.

Zadanie 11.3. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Na kierunek splywu wod Odry na odcinkach oznaczonych numerami
1. . . : P F
11 3 ma wptyw nachylenie obszaru Polski.
2. | Dorzecze Odry charakteryzuje sie asymetria. P F
3. | Na odcinku Odry oznaczonym numerem 4 dominuje erozja wsteczna. P F

Zadanie 12. (0-1)
W tabeli przedstawiono warunki naturalne dla rolnictwa w dwéch regionach Polski.

Uzupetnij tabele. Obok kazdego opisu wpisz nazwe odpowiedniego regionu wybranego
z podanych ponizej.

Kotlina Sandomierska Nizina Podlaska Nizina Mazowiecka Pojezierze Wielkopolskie

Opis warunkow naturalnych dla rolnictwa Nazwa regionu

W duzej czesci regionu wystepujg podmokte gleby bagienne.
Warunki klimatyczne sprzyjajg uprawie zyta, owsa,
ziemniakow i roslin pastewnych, a takze uprawie tgk

i utrzymywaniu pastwisk.

Przewazajg tu gleby, ktére w wiekszosci powstaty z utworéw
polodowcowych ostatniego zlodowacenia. Klimat sprzyja
uprawie roslin, takich jak pszenica lub buraki cukrowe.
Niekorzystnym zjawiskiem jest deficyt wody spowodowany
m.in. niskimi opadami atmosferycznymi.

) Nr zadania 111, | 11.2. [ 11.3. | 12.
Wypetnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono zréznicowanie obszaru Polski
pod wzgledem podatnosci na powstawanie osuwisk (strona Ill barwnego materiatu
zrédiowego).

Zadanie 13.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-4.

Najmniejsze zagrozenie osuwiskami w Polsce wystepuje na obszarach o krajobrazie nizinnym

1. | liczne mogoty, lejki i polja krasowe.
A. | mtodoglacjalnym,
2 zdenudowane formy polodowcowe
poniewaz " | o matych deniwelacjach terenu.
wystepujg tam . o
3. | liczne jeziora i moreny czotowe.

B. | staroglacjalnym,
4. | mutony i kary polodowcowe.

Zadanie 13.2. (0-1)
W ktorej grupie parkéw narodowych wystepuje najwigksze zagrozenie ruchami
osuwiskowymi? Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Ojcowski, Poleski
Magurski, Gorczanski

Karkonoski, Biebrzanski

oo w>»

Swietokrzyski, Roztoczanski

Zadanie 14. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktérej przedstawiono wybrane osuwisko (strona
[ll barwnego materiatu Zzrodtowego).

Ruchy osuwiskowe mogg by¢ powodowane bezposrednio lub posrednio procesami
antropogenicznymi.

Wymien dwa przykiady dziatalnosci czlowieka przyczyniajacej sig¢ do ruchow
osuwiskowych.
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Zadanie 15.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktérym zdlag linig zaznaczono sredni zasieg
morskiej pokrywy lodowej w Arktyce we wrzesniu w latach 1982-2011, a bialym kolorem
przedstawiono powierzchnie tej pokrywy we wrzesniu w 2012 roku (strona IV barwnego
materiatu zrédtowego).

Zadanie 15.1. (0-1)
W centralnej czesci Grenlandii migzszos¢ lgdolodu przekracza 3 km.

Uzupelnij zdanie — wpisz wiasciwe okreslenie dobrane z podanych w nawiasie.
Uzasadnij odpowiedz.

Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktorych odnosi sie rysunek, przyczyni sie do
(podnoszenia sig / ObNIZanIa SIQ) ............ccoucvviiiiiiiiiiiiiiiii e e centralnej czesci

Grenlandii.

Uzasadnienie:

Zadanie 15.2. (0-1)
Albedo okresla zdolnos$¢ odbijania promieni stonecznych przez dang powierzchnie. Zmiana
wartosci albeda Oceanu Arktycznego moze przyspieszy¢ zmiany klimatyczne w Arktyce.

Uzupetnij model przyczynowo-skutkowy, odnoszacy sie do wplywu wieloletniej zmiany
powierzchni pokrywy lodowej Oceanu Arktycznego na przyspieszenie zmian
klimatycznych w Arktyce. Wpisz w wyznaczonych miejscach litery, ktérymi oznaczono
odpowiednie sformulowania, wybrane z podanych ponize;j.

A. Wzrost temperatury wod Oceanu Arktycznego.

B. Obnizenie sie wartosci albeda powierzchni Oceanu Arktycznego.

C. Zmniegjszenie sie powierzchni pokrywy lodowej Oceanu Arktycznego.

D. Zwiekszenie sie powierzchni pokrywy lodowej Oceanu Arktycznego.

E. Wzrost pochtaniania promieniowania cieplnego Storica przez Ocean Arktyczny.

—> —> —> A
~ [Nrzadania 131. [ 13.2. [ 14. [ 154. [ 15.2.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Na obszarze przedstawionym na ponizszej mapie zaplanowano budowe dwaéch drég jezdnych
biegngcych wzdtuz rzeki, po poziomicy 320 m n.p.m., na dwoch zboczach doliny. Drogi majg
by¢ potagczone mostem o potudnikowym przebiegu wzdtuz jednej z linii: A, B albo C. Przejazd
mostem bedzie odbywat sie na wysokosci 320 m n.p.m.
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Wskaz najtansza pod wzgledem kosztow budowy lokalizacje mostu oraz wyjasnij,
podajac po jednym argumencie, dlaczego pozostate lokalizacje mostu wymagalyby
wigkszych kosztow. Przyjmij, ze wplyw na koszty budowy maja tylko wymiary mostu.

Najtanszg lokalizacjg mostu jest polozenie wzdtuz potudnika oznaczonego literg .......... .

Argument:

— wskazujgcy na wieksze koszty budowy mostu wzdtuz potudnika oznaczonego literg
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Zadanie 17. (0-2)
Na mapie zaznaczono potozenie szesciu wybranych aglomeracji $wiata.
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Na podstawie: www.johomaps.com

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdej aglomeracji nazwe religii (wyznania) dominujacej
liczebnie wsréd mieszkancéw kraju, w ktérym aglomeracja jest polozona, oraz numer
oznaczajacy aglomeracje na mapie.

. iy . Oznaczenie na
Aglomeracja Religia (wyznanie) mapie
Bogota
Kair
Manila
Zadanie 18. (0-1)

Z podanych ponizej faz urbanizacji wybierz te, ktéra jest wspolczesnie najbardziej
charakterystyczna dla Kolkaty (Kalkuty). Podaj ceche tej fazy urbanizaciji.

dezurbanizacja reurbanizacja suburbanizacja
Faza urbanizacji: .........cccocoiiiinii

Cecha fazy urbanizaciji:

) Nr zadania 16. 17. 18.
Wypetnia [Maks. liczba pkt 2 2 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.
W tabeli oznaczono literami przyktadowe wartosci wspoétczynnika przyrostu naturalnego oraz
jego sktadowych, charakterystyczne dla poszczegdlnych faz przejscia demograficznego.

Pobrano z arkusze24.pl

. Wspdtezynnik Wspétczynnik Wspotczynnik
Oznaczenie przyrostu : :
. urodzen Zgonow
literowe naturalnego (%o) (%)
(%o)
Q -1 9 10
w 2 55 53
E 17 12
R 25 55 30
T 20 40 20

Zadanie 19.1. (0-2)
Uzupetnij ponizsza tabele. Przyporzadk uj kazdej fazie przejscia demograficznego litere,
ktora oznaczono w powyzszej tabeli wiersz zawierajacy charakterystyczne dla danej
fazy wartosci wspotczynnikow przyrostu naturalnego, urodzen i zgonow.

Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2014.

Wspdtczynnik
Faza przejécia przyrostu naturalnego,
wspétczynnik urodzen
demograficznego _ i ‘ :
i wspotczynnik zgonow
(wpisz litere)
I
I
v

Zadanie 19.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W tabeli literg Q oznaczono dane dla fazy przejscia demograficznego, charakterystyczne;

w drugiej dekadzie XXI wieku m.in. dla

oo

Egiptu i Indii.

Chin i Meksyku.
Japonii i Wtoch.
Brazylii i Filipin.
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Zadanie 20.

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono wedtug panstw wspdtczynnik
obcigzenia demograficznego w 2017 roku (strona IV barwnego materiatu zrédtowego). Ten
wspodtczynnik stuzy do wyrazenia stosunku liczby ludnosci w wieku nieprodukcyjnym do liczby

ludnosci w wieku produkcyjnym na danym obszarze.

Zadanie 20.1. (0-1)

W ktorym panstwie wartos¢ wspolczynnika obcigzenia demograficznego zawiera sig
w przedziale 60-80%7? Zaznacz witasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Boliwia
Wietnam

Urugwaj

oo >

Afganistan

Zadanie 20.2. (0-2)

Wyjasnij, z czego wynika wartos¢ wspoétczynnika obcigzenia demograficznego w kazdej

z grup panstw wymienionych ponizej.

Panstwa o wartosci wspotczynnika obcigzenia demograficznego powyzej 80%:

Nr zadania 19.1.

19.2.

20.1.

20.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (0-2)
Na wykresie przedstawiono zmiany w wielkosci urodzen zywych w tysigcach w Polsce w latach
1950-2016.

tys.
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Na podstawie: Atlas demograficzny Polski, Warszawa 2017.

Uzasadnij dwoma argumentami, dlaczego liczba urodzen w Polsce w latach 2005-2010
byla mniejsza od liczby urodzen podczas echa wyzu powojennego.

Zadanie 22. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktérym przedstawiono strukture gospodarstw
rolnych wedtug rocznej wartosci ich produkgji rolniczej w wybranych krajach Unii Europejskiej
(strona IV barwnego materiatu Zzrédtowego).

Uzupeinij tabele. Wpisz w kazdym wierszu nazwe panstwa bedacego cztonkiem Unii
Europejskiej oraz literg, ktora oznaczono odpowiadajacy mu wykres na rysunku. Nazwy
panstw wybierz z podanych ponize;j.

Holandia Norwegia Polska Rumunia
Udziat rolnictwa* Oznaczenie
Nazwa panstwa — na rysunku
w PKB (%) w zatrudnieniu (%) (wpisz litere)
2,4 11,5
4,2 28,3
1,6 1,2

* Dane z lat 2015-2017.
Na podstawie: www.cia.gov
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Zadanie 23. (0-2)

Uzupetnij tabele. W kazdym wierszu wpisz nazwe panstwa o najwigekszym udziale lub
nazwe panstwa o najmniejszym udziale w Swiatowym poglowiu bydia lub trzody
chlewnej oraz literg, ktora oznaczono przyczyne takiego udzialu. Nazwy panstw
i przyczyny wybierz z podanych ponize;j.

Chéw bydta: Australia, Brazylia, Republika Srodkowoafrykariska.
Chow trzody chlewnej: Chiny, Iran, Stany Zjednoczone.

A. Uwarunkowania religijne.

B. Tradycje uprawy pszenicy.

C. Rozlegte obszary pastwisk.

D. Goracy klimat, wystepowanie muchy tse-tse.

E. Duzy udziat rozdrobnionych gospodarstw z chowem przyzagrodowym.

Przyczyna

Chow Udziat w swiatowym pogtowiu Nazwa panstwa (wpisz litere)

najwiekszy

bydta
najmniejszy (lub brak chowu)

trzody najwiekszy

chlewnej

najmniejszy (lub brak chowu)

Zadanie 24. (0-1)
Tekst odnosi sie do wspdtczesnych problemow gospodarowania lasami.

Przyktadem przeksztatcania lasow na skutek duzego pozyskiwania drewna jest Finlandia, kraj
o najwiekszej lesistosci w Europie. Finlandia zajmuje wysokie miejsce w produkcji papieru na
Swiecie. Jednak powierzchnia laséw w Finlandii sie nie zmniejsza, poniewaz na uprzednio
wylesionych obszarach tworzy sie nowe nasadzenia i jednoczesnie przeznacza sie na
zalesienia masowo osuszane torfowiska.

Na podstawie: B. Bozetka, Lasy, globalny system ekologiczny i wspofczesne oblicza eksploataci,
.Geografia w Szkole", 4/2013.

Wyjasnij, dlaczego niektére metody zwigkszania zalesien w Finlandii moga by¢
niekorzystne dla Srodowiska przyrodniczego.

) Nr zadania 21. 22, 23. 24,
Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 2 2 1

apeamsinator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (0-2)
Na rozwdj gospodarki niewielkich wyspiarskich panstw, takich jak Seszele, Malediwy czy
Bahamy, znaczacy wplyw majg dochody z zagranicznej turystyki przyjazdowej.

Podaj dwie korzysci i dwa zagrozenia dla sSrodowiska geograficznego takich panstw jak
Seszele, Malediwy czy Bahamy, wynikajace z intensywnej zagranicznej turystyki
przyjazdowe;j.

Korzysci:

Zadanie 26. (0-2)
W tabeli przedstawiono wybrane panstwa wyrozniajgce sie pod wzgledem wykorzystywania
energii geotermalnej.

Lp. Panstwo Moc elektrowni w MW (2019 r.)
1. | Indonezja 2133
2. | Filipiny 1918
3. | Meksyk 963
4. | Islandia 755
5. | Japonia 601

Na podstawie: www.thinkgeoenergy.com

Przedstaw — odwotujac sie do tektoniki ptyt litosfery — odmienne warunki tektoniczne
sprzyjajace energetyce geotermalnej na Islandii i na obszarach pozostatych panstw.
Wyjasnij, dlaczego te warunki sprzyjajg lokalizowaniu elektrowni geotermalnych.

[ E ] a Lo |- TR
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Zadanie 27. (0-2)
Na mapie przedstawiono lokalizacje wybranych okregow i osrodkow przemystowych na
Swiecie.

Na podstawie: www.johomaps.com

Wpisz obok kazdego opisu uwarunkowan lokalizacji okregu Ilub osrodka
przemysiowego odpowiadajagcy mu numer, ktérym oznaczono okreg lub osrodek na
mapie.

Potozenie na

Opis mapie

Baza surowcowa jest gtébwnym czynnikiem lokalizacji tego okregu.
Pochodzi z niego okoto 40% ztota wydobytego dotychczas na
Swiecie. Ponadto eksploatuje sie tam m.in. diamenty, platyne, wegiel
kamienny i rudy chromu.

Okreg w XX w. specjalizowat sie¢ w przemysle samochodowym.
Jego lokalizacja byta uwarunkowana m.in. blisko$cig hutnictwa
zelaza i metali niezelaznych, zasobami sity roboczej i rynkiem zbytu.
W ostatnich dekadach zachodzi deindustrializacja, a liczebnosc
mieszkancow gtéwnego miasta znacznie sie zmniejszyta.

Jest jednym z najdynamiczniej rozwijajgcych sie osrodkow
high-tech na swiecie. Naptyw inwestycji zagranicznych do okregu
jest zwigzany z nizszymi kosztami pracy niz w krajach wysoko
rozwinietych oraz duzg liczbg mtodych, wykwalifikowanych
pracownikow.

Nr zadania 25. 26. 27.

Wypelnia | Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (0-2)
Na mapie numerami 1-6 oznaczono wybrane wojewddztwa.

Ponizej przedstawiono opisy trzech sposréd wojewodztw Polski oznaczonych na mapie,
odnoszgce sie do ich gospodarki surowcowe;j.

A. W wojewoddztwie sg wydobywane rudy metali kolorowych, ktére sg przerabiane w okregu

przemystowym potozonym w tym samym wojewodztwie. Wydobywany jest tam rowniez
wegiel brunatny.

B. W wojewodztwie znajdujg sie liczne kamieniotomy, w ktérych eksploatowane sg surowce
skalne. To wojewodztwo w przesztosci byto jednym z pierwszych regionéw wytopu rud
zelaza, a w drugiej dekadzie XXI w. funkcjonowata w nim tylko jedna huta zelaza.

C. W wojewodztwie znajdujg sie rozproszone odwierty kenozoicznej ropy naftowej o niezbyt

duzej wydajnosci, co dato w przeszlosci podstawe do zbudowania na tym obszarze
niewielkich rafinerii ropy naftowe;.

Uzupetnij tabele. Podaj obok opisow (A-C) nazwy wiasciwych wojewédztw oraz numery,
ktorymi wojewoédztwa oznaczono na mapie.

Opis L Numer wojewo6dztwa
. Nazwa wojewoddztwa .
wojewodztwa na mapie
A
B
C
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Zadanie 29. (0-2)
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono produkcje i zuzycie energii
elektrycznej w wojewodztwach Polski w 2016 roku (strona IV barwnego materiatu zrédtowego).

Wskaz dwa czynniki wywierajace wplyw na wielkosS¢ produkcji energii elektrycznej
w trzech wojewoddztwach o najwigkszych wartosciach tego wskaznika. Odpowiedz
uzasadnij z odwotaniem sie do wilasciwych wojewodztw.

CzYNNIK: (oo e

Uzasadnienie:

CZYNNIK: .o e s

Uzasadnienie:

Zadanie 30. (0-1)

W Polsce w ostatnich latach drugiej dekady XX| wieku produkcja przemystowa rosta. Od
poczatku 2017 roku ponad potowa nowych miejsc pracy w przemysle krajow UE powstata
w Polsce. Stawia to nasz kraj w czotéwce europejskich lideréw reindustrializacji.

Na podstawie: www.obserwatorfinansowy.pl

Uzasadnij dwoma argumentami, dlaczego reindustrializacja rozwijajagca sig w XXI w.
moze by¢ korzystna dla rozwoju spoleczno-gospodarczego.

) Nr zadania 28. 29. 30.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 2 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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